

# 中国驻乌克兰使馆：除包机撤侨外，还在协调中国公民以其他方式离开

【环球时报-环球网报道 记者赵思安 邢晓婧】在紧张的俄乌局势中，滞留乌克兰的中国同胞牵动人心。27日，《环球时报》记者从中国驻乌克兰大使馆方面独家获悉，目前撤侨工作正在紧锣密鼓地展开。为保障与在乌同胞沟通渠道顺畅，使馆特意增设领事保护电话，协调出境、领事保护、安抚情绪等相关工作也在大力推进。中国驻乌使馆方面对《环球时报》记者表示，“虽然困难很多，但还是会有办法的”“广大同胞提出的愿望，我们会努力实现，民之所愿就是我们努力奋斗的目标。”

“撤侨是使馆当前工作的重中之重。”中国驻乌克兰大使馆相关人士27日独家对《环球时报》记者表示：“在目前情况下，很多中国公民希望能够撤离回国。虽然这是一项复杂的系统性工作，做起来费心费力，但使馆上下仍在紧锣密鼓的展开撤侨工作。”

这位中国驻乌克兰使馆人士介绍，保障中国公民的安全是撤侨的前提条件，如果在撤离过程中遇到危险，就违背了撤离的初衷。为此，使馆需要从各方面着手，

做出周密的安排。比如组织中国公民进行登记调查、和乌方进行前期沟通、做好应急预案等，工作量很大，现在每个环节都在紧张的推进当中。

该人士还谈到了包机撤离的危险性，他说，现在当地实施严格的空中管制措施，空中时常遭遇炮击和导弹，如果在包机撤离过程中遇到危险，后果将不堪设想，因此现阶段包机撤侨的方案很难执行。

“虽然困难很多，但还是会有办法的。”这位使馆人士对《环球时报》记者表示，“使馆正在积极考虑其他撤离方案，只要安全条件稍一具备，就会立即启动”。他说：“广大中国同胞提出的愿望，我们会努力实现，民之所愿就是我们努力奋斗的目标”。



2月25日，一架飞机坠毁在乌克兰首都基辅一个住宅区。（法新社）

《环球时报》记者了解到，除撤侨以外，中国驻乌使馆还在积极协调中国公民以其他方式离开乌克兰境内。相关人士透露，现在有中国同胞自驾车到乌克兰西部地区与乌接壤的波兰、斯洛伐克、匈牙利等国，由于现在往西走的人很多，队伍排起长龙，在出境方面遇到很大困难。使馆通过和乌克兰方面协调，协助中国公民顺利出关。比如，昨天华为公司的40余名员工已经安全抵达斯洛伐克。

为保障在乌中国公民的人身和财产安全，中国驻乌使馆加紧推进一系列工作。这名相关人士对《环球时报》记者说，使馆第一时间把当地的安全提醒和有关规定传达给同胞，比如“宵禁的时候不能外出”“不能随意在街上走动”“远离窗

户”“不要开灯”“听见防空警报要赶紧去地下室、避难所避难”等等。有的华人华侨不懂外语，使馆会事无巨细的逐一提醒。

在当前局势下，做好在乌同胞的安抚工作也是使馆的工作重点。为保障与在乌同胞的沟通渠道顺畅，使馆特意增设领事保护电话，尽可能多与他们接触、倾听他们的诉求。此外，我驻乌使馆也在努力进行领事保护工作，比如有中国企业在乌克兰经营的工厂或者农场遇到困难，处于交战区，使馆就会做一些相关工作，争取能够使他们的财产得到保全。

27日早些时候，中国驻乌克兰大使范

先荣发表致全体在乌中国同胞的信，澄清有关“大使逃跑”的不实传闻，称“中国大使还在基辅，还在与广大的同胞们共同面对当前这段特殊困难的时期”。范先荣表示，我们每日每夜、加班加点做的最重要工作，就是大家的安危。所以我请大家放心，并且要有信心，中国使馆绝不会置大家的安危于不顾。中国共产党的初心和使命就是人民，现在民众有了困难，怎么可能看着不管！

范先荣强调，祖国就在身后，使馆就在身边！这句话是真的。让我们大家一起来，共同努力，战胜目前暂时的困难，鼓励“同胞们，加油！”



乌克兰华人在家制作中国国旗。（互联网）

